

# 我省今年已建设改造农村公路7689公里

20户以上自然村通硬化路比例达到99.3%

**本报讯(记者 马冬)**记者从近日河北省政府新闻办召开的河北省高质量推进“四好农村路”建设新闻发布会上获悉，“十四五”期间，全省计划建设改造农村公路3.3万公里，截至今年11月底，我省已建设改造农村公路2.5万公里，其中2023年建设改造7689公里，提前于9月底完成年度目标。

据河北省交通运输厅负责人介绍，我省城乡客运一体化水平显著提高，全省建制村通客车率、县城30公里范围内农村客运班线公交化运行率达100%，实现全域公交的市县达到119个；新增全国城乡交通运输一体化示范创建县5个，全国城乡交通运输一体化示范县2个（晋州市、平泉市）、创建县7个（涉县、武安市、三河市、邢台市信都区、香河县、定兴县、宽城满族自治县），省级客运一体化试点达到35个。

近年来，随着我省加快推动“四好农村路”高质量发展，农村公路已经实现由“通”到“畅”再到“好”的转变，成为推动农村地区交通发展和不断满足农民群众对美好生

活向往的成功实践载体。乡村交通全面畅联互通，乡镇通三级及以上公路比例达到98.7%，20户以上自然村通硬化路比例达到99.3%，危桥改造135座，安防工程建设766.8公里，农村公路“对接路”全部贯通，路网结构更加优化，交通“微血管”更加畅通，安全服务水平大幅提升。

农村公路管养机制科学有效，全省农村公路列养率达100%，县、乡管养机构设置率达100%，路长设置率达100%，“路长制”运行率达到100%，实现了县、乡、村每级均有路长，路长工作机构均有工作人员，县乡村三级路长责任体系全面建立；农村物流综合服务水平持续提升，持续完善县乡村三级农村物流网络节点建设，全省有48036个建制村开通了货运物流、邮政、快递等服务，乡镇农村物流节点覆盖率、建制村农村物流覆盖率均达到100%，新增晋州市“商超供销同网+城乡一小时送达”等省级农村物流服务品牌14个，形成了省部两级梯次推进的良好格局，打通群众幸福出行、物流配送、邮政寄递三

个“最后一公里”。交通与产业深化融合发展，大力发展战略性新兴产业，鼓励农村公路与乡村旅游、产业园区等经营性项目一体化开发，全省建设资源路、旅游路、产业路238公里。

接下来，河北省交通运输厅将加快补齐农村交通基础设施短板，完善现代化农村交通运输体系。以新征程“新三通”为抓手，有序推进较大人口规模自然村（组）通硬化路、建制村通等级路、乡镇通三级及以上公路建设，大力实施老旧农村公路改造以及过窄农村公路拓宽改造建设。继续指导各地进一步落实农村公路管养主体责任，加强农村公路安全管理，完善“路长制”运行长效机制，更好发挥“路长制”作用。继续深入提高城乡运输服务水平，巩固建制村通客车和30公里范围内农村客运班线公交化改造双100%的成果，强化城乡客运一体化试点经验成果转化，着力打造网络覆盖健全、产业支撑明显的农村物流服务品牌，推动全省形成集约高效的城乡物流配送体系，让“进城下乡”畅起来。

## 郭朋勃：创建“爱心食堂” 为老人免费提供一日三餐

□本报记者 崔虹

8年多来，他已经在元氏县、平山县、保定市顺平县、沧州市献县等七地成立了“爱心食堂”，为216名孤寡老人、12名孤儿、7名残疾人等免费提供一日三餐，累计自己捐款30余万元。他的善举大爱感动了许多人，因此先后获得“中国好人”、第六届石家庄市道德模范等荣誉称号。他就是元氏县的郭朋勃。

谈及创办“爱心食堂”的初衷，还要追溯到2014年。当年夏天，一次偶然的机缘，郭朋勃走到了井陉县吴家窑乡滴水岸村，看到村里有很多孤寡老人，生活非常困难，他便萌生了开设免费食堂的想法，为了保证老人在居家养老情况下提高生活水平，他进行了多方调研，并最终决定以“爱心食堂”互助养老模式为老人们提供服务。

于是，2015年4月，郭朋勃在滴水岸村开始尝试筹建“爱心食堂”，主要为60岁以上的孤寡、空巢、残障老人提供服务，免费提供一日三餐，定期组织医护人员为爱心食堂的老人免费提供医疗检查。“‘爱心食堂’开张当天，村里就有20多位符合条件的老人在那里吃饭。”郭朋勃说，为了营养均衡，他们还在饭后给老人加上了水果。

办食堂，需要付出的不仅仅是时间和精力，更重要的是资金。郭朋勃和爱人都是工薪阶层，为了让“爱心食堂”持续运转下去，郭朋勃四处奔走，慢慢地，来自社会各界的爱心人士开始了解“爱心食堂”，并加入进来，主动捐赠生活物资。

此外，郭朋勃还给有一定劳动能力的老人购买了生产物资，让老人们可以进行绿色农副产品的生产，由爱心人士帮助其销售农产品。通过这种方法，除了在生活上帮助老人，还在精神上提升了他们的自我认同价值。

据介绍，截至目前，郭朋勃已在元氏县牛家庄，平山县马峪村，行唐县龙州镇，赞皇县宋家庄，保定市顺平县、满城县，沧州市献县等七个地方成立“爱心食堂”，供养216名孤寡老人，12名孤儿，7名残疾人一日三餐，自己累计捐款30余万元。“我们将依托河北省爱心互助协会这个平台，把‘爱心食堂’这一模式推广到更多的农村，也希望越来越多的爱心人士加入我们，以‘爱心食堂’为桥梁，让更多农村老人生活得更加幸福、更加有尊严。”郭朋勃说。



## 曹文轩携新作现身石家庄

**本报讯(记者 黄蓥)**“很喜欢曹文轩老师的书，能见到他很开心。”12月16日下午，《小皮卡成长故事集》系列图书新书首发仪式在石家庄书城举办，该书作者、著名作家曹文轩现场与省会小读者分享了他的创作理念。

《小皮卡成长故事集》是中国首位国际安徒生奖获得者曹文轩的力作，呈现了一个叫皮卡的男孩快乐而又波折的成长经历。全套图书共12册，讲述了围绕皮卡所发生的二十多个取自真实生活的幽默故事，包括旅行、骑车、理发等生活趣事，也有兄弟情、父子情、师生情等动人情怀。这套丛书延续了曹文轩一如既往的“诗意的悲悯”“内秀的唯美”“纯粹的善意”和“人性的执拗”，淋漓尽致地表现了人与人、人与动物以及人与环境之间的点滴感动。

谈及创作初衷，曹文轩表示，希望通过一本又

一本的“皮卡兄弟”为儿童文学更为成千上万的孩子塑造新的文学形象。他认为，好的作品应该让人“一下子进入，一辈子不忘”。他说：“幽默的最高境界是智慧。高境界的幽默引发的笑声中必定暗含着深刻的意味，笑是因为有趣，而趣是中国美学的一个重要范畴。趣来自于一个人对世界、对生命的通透认识，来自于一个人的审美境界。我认为钱钟书和王蒙先生已经达到了这种境界。我想写一套让孩子一辈子都不会忘记的书。也许做不到，但我会竭尽全力去做。”当天，曹文轩还与小读者们进行了互动交流。

据了解，为增强市场竞争力和品牌辨识度，河北省新华书店与作家出版社合作，定制开发了《小皮卡成长故事集》系列图书。本次发布会也是河北出版传媒集团主办的“全民阅读·周末读书分享会”的一部分。

## 石家庄第二届 草书作品展揭幕

**本报讯(记者 黄蓥)**全面展示省会草书创作的现状和成果。12月17日，“石家庄第二届草书作品展”在石家庄市博物馆揭幕。

中国书法艺术源远流长，篆隶楷行草异彩纷呈。草书激荡超逸、意象纵横、风神潇洒、气韵生动，是书法艺术中最富有个性和创造性的书体。本次展览由石家庄市书法家协会主办，石家庄市书协草书专业委员会承办，旨在继承和弘扬优秀传统文化，展示石家庄草书艺术成就，繁荣草书艺术创作。展览自今年6月开始征稿以来，得到了全市广大草书爱好者的积极响应，截至9月15日，共收到投稿作品600余件，经过公开、公平、公正的严格评审，共评出75件入展作品。有业内人士评价说这些作品形式多样，风格各异，尊重传统，勇于探索，既有传统的包容性，又有时代的开放性，较全面反映了当前省会草书创作的新面貌。

据了解，本次展览将展至12月23日。

## 石家庄英励女篮 不敌浙江队

**本报讯(记者 常明)**WCBA联赛17日晚展开第23轮的争夺，石家庄英励女篮客场以70比87负于浙江队，目前以9胜13负的战绩，仍列第11位。

两队本赛季第一次交手，英励女篮主场以74比82惜败。此番交手前，浙江队以15胜6负的战绩列第5。昨天一战，张敬一因伤缺阵。

双方上半场争夺十分激烈，英励女篮后卫邓睿洁内外线皆准，浙江队则是多点开花，首节结束时石家庄英励仅以19比24落后。而次节，两队均得到了21分，浙江队以45比40领先。

第三节，英励女篮在提高防守强度的同时，加强了内外线的结合，外援查尔斯、邓睿洁和马文频频得分，一举将形势逆转，以63比61反超。

万万没想到的是，英励女篮在关键的第四节争夺中陷入得分荒，此节只得到了可怜的7分。而浙江队把握住了机会，凭借快攻和阵地战不断抢分，最终英励女篮以17分之差落败。

此战英励女篮的篮板球处于明显优势，比对手多了12个，但全队的三分命中率和两分球命中率均不如对手，而且失误高达19次。

本周三，英励女篮将客场挑战列第9位的北京队(12胜10负)。